
789313.IT PE 428.429

INTERROGAZIONE SCRITTA E-4368/09
di Toine Manders (ALDE)
alla Commissione

Oggetto: Assicurazione obbligatoria della responsabilità civile nel calcio e/o in altri sport

Gli episodi di violenza fisica sui campi da calcio sono in costante aumento nei campionati 
professionistici dell’UE. Sono ben noti i casi di "interventi al limite del regolamento" sul terreno di 
gioco, che costituiscono un esempio negativo per i giovani e contribuiscono al degrado morale della 
società. Gli infortuni sportivi che ne derivano possono inoltre dare luogo a costi sociali elevati, senza 
che il danneggiato abbia la possibilità di rivalersi nei confronti di un terzo responsabile.

I giocatori che subiscono un danno fisico durevole o rimangono invalidi in conseguenza di simili 
contrasti di gioco sono costretti a rivolgersi a un organo giurisdizionale per ottenere il risarcimento del 
danno indiretto subito. Spesso, tuttavia, i tribunali non riconoscono la responsabilità in virtù del 
principio dell’assunzione dei rischi, proprio delle attività sportive e ludiche. Benché sia evidente che 
l’intenzione del giocatore che compie un intervento pericoloso non sia quella di arrecare alla vittima 
un danno permanente, il suo comportamento sconsiderato può tuttavia configurare un caso di dolo 
eventuale e, in tal senso, di responsabilità civile. Nei Paesi Bassi, la vittima di un infortunio calcistico 
ha recentemente ottenuto un indennizzo al termine di un procedimento giudiziario durato oltre 20 
anni.

Negli Stati membri dell’Unione europea è in vigore un sistema di assicurazione della responsabilità 
civile per danni agli autoveicoli. Tale meccanismo consente alla vittima di un sinistro di evitare di 
ricorrere a un’azione giudiziaria contro il responsabile, delegando invece la richiesta di indennizzo per 
i danni indiretti alle compagnie assicurative, spesso senza il coinvolgimento di un’autorità giudiziaria. 
Un sistema analogo non è stato ancora introdotto nel calcio e in numerosi altri sport.

1. Come valuta la Commissione la proposta di introdurre un sistema di assicurazione obbligatoria 
della responsabilità civile nel calcio professionistico ed eventualmente in altri sport? È la 
Commissione disposta a collaborare all’introduzione di un simile meccanismo?

2. Quali sono i provvedimenti che, a giudizio della Commissione, potrebbero contribuire a far 
cessare gli episodi di violenza fisica sui campi di calcio e in tal modo a ridurre il degrado della 
società europea?


